www.shfzb.com.ci

倡议书上签姓名"光盘"群里打卡忙

厉行节约反对浪费 浦东区委政法委"五个一"行动在路上

□记者 陈颖婷

本报讯 "餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!"近日,习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示,强调要采取有效措施,坚决制止餐饮浪费行为,切实培养节约习惯,在全社会形成"浪费可耻,节约为荣"的社会新风尚。近期,浦东新区区委政法委积极开展"五个一"行动,深入贯彻落实总书记重要指示和市委、区委领导批示要求,厉行节约,反对浪费。

机关党委向全体干部发出倡议书, 倡议

争做"厉行节约的宣传者""'光盘行动'的实践者""文明家庭的示范者",倡议大家迅速行动起来,从你我做起、从点滴做起,以"光盘"为荣,以"剩宴"为耻,发扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,培育"舌尖上的美德",杜绝"舌尖上的浪费",以自身行动聚合崇俭抑奢的社会正能量。

区委政法委领导班子以上率下带头在《倡议书》上签名,承诺以实际行动做"历行节约、反对浪费"的倡导者、实践者和推动者,自觉弘扬中华民族的传统美德,珍惜

粮食, 杜绝浪费, 以节约为荣, 以浪费为耻。

党员同志们纷纷在签名栏内留下自己的名字。大家表示签名栏内增加的不仅仅是一个个名字,更是一个个心愿和一份份承诺,这份责任将指引自身并带动身边的人以健康文明、勤俭节约的生活方式引领社会文明新风尚。

据悉,为营造宣传气氛,机关党委在办公楼门厅电子宣传屏滚动播放人民日报"厉行节约"的宣传片,在底楼宣传墙张贴"一粒米皆辛苦、有剩余带我走"等公益广告,以动静结合的方式让机关每一位干部"一粒米到一碗饭

的成长历程"中深植"一粥一饭,当思来之不易;一丝一缕,恒念物力维艰"的勤俭观。从世界粮食署发布的最新数据中形成"居安须思危,粮食安全事关国泰民安"的忧患意识,提醒每一位机关干部自觉养成勤俭的良好习惯,传承厉行节约的中华美德。

区委政法委机关干部积极参与"光盘"打卡,以实际行动掀起反对浪费、厉行节约的热潮。例如,办公室党支部倡议在支部微信群内开展14天"光盘"打卡活动,每天午餐时间上传"光盘"。机关干部以实际行动积极践行"光盘",让节约每一粒粮食成为行动自觉。

"第六届上海国际自然保护周"首推"全民启动"

下半年一起玩转生态申城

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,由上海市科学技术委员会、上海市生态环境局、上海市教育委员会、上海市绿化和市容管理局、上海市科学技术协会、上海科普教育发展基金会共同主办的"第六届上海国际自然保护周"伴随着上海科技节举办了线上启动仪式,本届活动形象大使、青年歌手平安以视频方式带头发起"维护人与自然生命共同体"行动倡议,号召大家为全面打赢疫情阻击战、建设人与自然和谐共生的美丽家园贡献自己的一份力量

本届国际自然保护周以"人与自然·生命共同体"为主题,打破往年启动仪式的传统模式,创新性地尝试线上"全民启动",让人民群众对城市建设、自然保护及科普事业有更多参与感。广大市民可通过"上海国

际自然保护周"微信公众号、"上海科普"新浪微博、"好博享"抖音号等新媒体平台共同启动活动、加入倡议行动、投身主题摄影展和手机随手拍、观看"申眼看自然"趣味科普短视频并参与有奖竞答等。

随后的数月时间里,本届国际自然保护 周将相继推出一系列线上线下相结合的主题 活动、特色活动、国际活动、总结展示活动 和宣传活动。

活动主办方表示,全球业界知名大咖将通过云端形式再次汇聚"名人讲坛",与公众全方位分享自然保护的不凡经历与宝贵成果;"环保科普活动"将举办微视频、微展示、云科普、生态环保设施公众开放等活动,推动打造共建、共治、共享的人民城市治理新格局。"青少年主题活动"引导孩子们以实际行动加入到保护地球生命、守护绿水青山的行列中,在实践和探究的过程中学

会感受自然、记录自然。摄影爱好者们可以参加"主题摄影展",用镜头和行动刻画出自己在这颗蔚蓝星球上的绿色足迹。"手机随手拍大赛"欢迎更多人随手记录、即刻分享,寻找身边的"自然朋友",共同记录"人与自然和谐共生"的美好瞬间。跟着"旅游主题活动",走遍沪上各大科普场馆和科普教育基地,记录野生动物的声音、图像和一切踪迹,共同构建身边的"野生动物多样性数据库"。

来自"主题科普影视展映活动"的近30 部自然科普大片将通过深入市民身边的移动3D 影院和本市指定特效影院进行展映,带领大家足不出"沪"共赴自然之旅。"保护野生动植物亲子活动"将走进本市地标性商场、公园等地,通过家庭创意环保DIY、艺术表演、亲子游戏等形式,在互动中传播自然科普知识和自然保护理念。

科技战疫"她"力量 "最美巾帼"显担当

2020上海科技节她力量讲坛举行

□见习记者 谢钱钱

本报讯 昨天下午,由市妇联、市科技工作党委主办,市三八红旗手联谊会与市科技妇工委承办的"扎根祖国大地,巾帼科技抗疫"她力量讲坛在上海中心举行。来自科研院所、政府、企业的6位女性,讲述她们在各自领域支撑疫情防控的故事。

上海市疾病预防控制中心传染病防治所急性传染病防治科副主任医师郑雅旭结合生动案例讲述流调在切断传播途径上发挥的作用。中国科学院上海巴斯德所研究员郝沛用通俗的讲法介绍新冠病毒的基因组测序历程。上海联影医疗科技有限公司 CT&MI 事业部 CT 项目管理部经理刘宏颖讲述参与方舱 CT 设计研发的难忘经历,表达了国产自主研发 CT 快速有效为疫情检测提供"中国方案"的民族自豪感。

紧抓校车安全 加大违法成本让"马大哈"长点心

7月14日,广东省湛江市遂溪县界炮镇岭仔村5岁的锦仔在乘坐校车到达幼儿园后,被跟车老师和司机遗忘在校车上,导致锦仔被锁在高温、封闭的环境下近9个小时,被发现时已经因严重脱水死亡。事发后,幼儿园管理人及林某某、校车司机、跟车老师三人被当地公安局刑方案却留,但调查结果和赔偿方家属备受煎熬。

"幼儿被遗忘校车致死" 案件近些年屡次发生。据公开 报道,仅在 2019 年就至少发 生三起事故。有记者近日搜索 相关裁判文书发现,这些案件 其直接责任人多被判处过失致 人死亡罪,普遍判刑三年且获 缓刑。

幼儿"锁车死"频现,处罚要加码防范要加强

在頻繁发生的幼儿被遗忘在校车内致死事件中,一个个纯真可爱的孩子,经历了令人难以想象的高温炙烤和痛苦折磨悲惨离世,不仅让遇害者家人难以承受,也让所有人倍感痛心、无比惋惜。人们也在心底不断发问,为何类似悲剧一再重演,到底有没有办法加以避免?

幼童"车内死"事件不断发生,原因是多方面的,但其中最关键的,也是原本可以避免的,

还是人为主观因素。工作不负责任,安全制度执行不严格,对孩子们的宝贵生命缺乏敬畏,无疑是导致悲剧频发的"罪魁祸首"。

事实上,国家层面对此早有明确要求。如早在2012年4月,国务院就曾发布实施《校车安全管理条例》,明确规定,随车照管人员应当清点乘车学生人数,核实学生下车人数,确认乘车学生已全部离车后本人方可离车。

然而,令人遗憾的是,就是

这么一个简单管用的安全措施,却总是被忽略。有章不遵、有责不尽、有教训却不吸取,这就难说是意外了。也正因为如此,这些事件才会被定性为过失致人死亡案件被追究刑责。不过,司法实践中所判的缓刑,还有不少免予刑事处罚,令其威慑力有所打,也才因此有了这一个个的"马大哈"。

如此看来,一方面,是要继 续健全完善校车安全检查制度, 把相关规定细化为具体的规范管理和监督执行机制,用制度来夯实安全责任。另一方面,也应视情提高司法处罚力度,加大违法成本,让"马大哈"们长点心。

此外,除了依靠人的责任心,还可借助不会偷懒、懈怠的技术手段。如为校车研发加装有人锁车报警、哭闹提醒设备,设计安装方便儿童学习使用的一键求救和简易开锁装置等。这些,也许要比耳提面命、三令五申管用得多。

遏制"校车夺命"亟须制度堵漏

面对由"校车夺命"悲剧暴 露出的监管失序,人们真该痛定 思痛地检视、扎扎实实地堵漏。

国务院发布实施的《校车安 全管理条例》明确规定:"随车 照管人员应当清点乘车学生人数,帮助、指导学生安全落座、系好安全带,确认车门关闭后示意驾驶人启动校车;核实学生已经全部离车后本人方可离车"。这既是必要接送程序,也是生活基本常识,更是纷儿老师的职业责任和法律义务。

但遗憾的是,这些安全规定和管理方案不过是纸上谈兵,并未真正得以落实。遗忘背后其实是涉事者对学生关爱不够、对岗位职责的敬畏缺失和对制度程序的漠然懈怠。防止悲剧发生必须要唤醒幼儿管理者的责任意识,在强化"学生安全高于一切"理

念的同时,加强对校车"人数清 点""人员交接"等程序落实的 跟踪问责。

最关心孩子安全的莫过于家长,"校车夺命"悲剧折射出家校信息沟通的一定缺失。出于对校车安全和园方管理的权度信任,家长对孩子长达数小时时。 光况并不知情。为防止悲剧重演,必须强张对孩子"能剧重演,必须强张对孩子不能上学,家长应该请假告知;学生上生幼灵界很问,班主任必须寻根问底。

肇事者被"判三缓三"多是 过往案例的判决惯例,其执法依 据是《刑法》的第233条规定, 过失致人死亡的, 处三年以上七 年以下有期徒刑;情节较轻的, 处三年以下有期徒刑。以"情节 较轻"为由走下线,显然背离了 罚当其罪, 罪刑相当的判案原 则,不仅惩罚不了肇事者,更难 以形成震慑效应。毕竟明知幼儿 更需关注保护, 且稍加留心就可 避免悲剧, 让几岁的幼儿闷死在 车内, 无论如何都无法判定为 "情节较轻"。由此看来,只有对 肇事者施以顶格惩戒, 让其付出 刻骨铭心的沉重代价, 才有望让 违规者戒掉"健忘症", 切实 "长记性"。综合新京报、北京青 年报等

(谚路 整理)